



# ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 1981

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 37

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΛΥΚΟΥΡΓΟΥ 10. Τ.Τ. 111

ΤΗΛ. 3248941 - ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ : Θ. Δ. ΚΑΤΣΑΚΟΣ - ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ : Ι. Δ. ΠΑΪ-ΖΑΝΟΣ

## ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ - ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ

## ΝΕΑ ΑΠ' ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΑ

ΤΟΥ ΠΑΝ. ΠΟΔΗΜΑΤΑ, ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΚΟΙΝ. ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΑ

Πέρασε τη δεκαετία η ζωή του Συλλόγου μας. Στο διάστημα αυτό έγιναν και ξανά-γιναν εκλογές για την ανάδειξη του Δ.Σ. του, που συνεδρεύονταν από μια επίμονη πάντα ευχή και παράκληση, να συμμετάσχουν σ' αυτές θερμοί πατριώτες με όρεξη και θέληση να δουλέψουν για το καλό του Συλλόγου, που σε τελευταία ανάλυση, θα βοηθούσαν το χωριό μας, να βγει από τον μακρασμό, να αποκτήσει την πρώτη του αίγλη.

Δυστυχώς πολλές φορές επιτρατεύονταν, κυριολεκτικά, άτομα για να συμπληρώσουν το ψηφοδέλτιο, των 7 μελών του, ακόμα και στις προηγούμενες αρχαιρεσίες.

Από τα μέχρι τώρα Δ.Σ. πέρα από τον γράφοντα, τον κ. Κατσάκο, Πρόεδρο την κ. Ζούκα, και το κ. Γιωργό Ψημμάνο, κανείς άλλος δεν διχρήνισε στο Δ.Σ., όχι από καταψήφισή τους, μα για τι το ζήτησαν να μη μπουν στο ψηφοδέλτιο δικαιολογημένα ή μη λόγω έλλειψης χρόνου, κ.τ.λ.

Κύριοι συγχωριανοί. Δεν είναι μοναδικό το φαινόμενο του Συλλόγου μας. Το ίδιο συμβαίνει και σ' άλλους Συλλόγους, πλην εξαιρέσεων.

Μα στο δικό μας Σύλλογο που δεν αρκείται σε μία - δύο εκδρομές και ένα χορό αποκριάτικο, όπως πολλοί άλλοι Σύλλογοι, δεν είναι δικαιολογημένη ή αδιαφορία.

Ο Σύλλογός μας πέρα από τους στόχους των άλλων Συλλόγων:

1) Χρόνια τώρα σηκώνει το τεράστιο βάρος της δημιουργίας του ΠΝΕΥΜ. ΚΕΝΤΡΟΥ στο χωριό και όχι στην Αθήνα, όπως άλλοι Σύλλογοι, που φτάνει στο τέλος του. Αυτό και μόνο το γεγονός συνεπάγεται τεράστιες ευθύνες, ακούραστες, φροντίδες, διαρκείς σκέψεις, συχνές επισκέψεις στο χωριό, πολλά έξοδα ατομικά συντονισμένες ενέργειες προς κάθε κατεύθυνση, ασφάλεια νεύρα ν' αντέξεις στα άψυχολόγητα σχέδια, άνευθυνουπεθύωνων και τόσα άλλα θέματα για τα οποία ο Σύλλογός μας βοηθούσε να γίνουν, τα οποία λεπτομερώς αναφέραμε σε προηγούμενα φύλλα.

2) Εκδίδει μια εφημερίδα, αρχίζοντας από 300 συνδρομητές για να φθάσει σήμερα πάνω από 1.100, χωρίς τους πάνω από 100 που μετακόμισαν χωρίς τη στοιχειώδη υπέρβαση να μας γνωρίζουν, πολλοί από αυτούς, την καινούρια τους δ)ση.

Η έκδοση της εφημερίδας

δεν είναι απλή υπόθεση. Όλοι το αναγνωρίζουν, μα δεν φτάνει αυτό. Όταν το βάρος της πέφτει στους ώμους 2-3

### ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ Δ. ΠΑΪ-ΖΑΝΟΥ

ανθρώπων κατανατάει άβυσταχτο.

3) Με τις φροντίδες 1-2 καταφέραμε να επαναστατήσουμε, ξεπερνώντας τεράστια εμπόδια, το βιβλίο του κ. ΠΕΠΟΝΗ, «Ν. ΠΛΑΣΤΗΡΑΣ», σε 5.000 περίπου αντίτυπα, που αποτελεί κεφάλαιο για το Σύλλογο.

Ζητήσαμε τη συμπαράσταση όλων των συγχωριανών μας, μα δυστυχώς ελάχιστοι μας βοήθησαν, για την διάθεσή του.

Αφορμή σ' αυτή την επίτροχάδην δραστηριότητα του Συλλόγου, είναι οι εκλογές που πλησιάζουν.

Αγαπητοί συγχωριανοί, αν αγαπάτε το χωριό, αν έχετε χρόνο διαθέσιμο, αν έχετε όρεξη υποβάλλτε υποψηφιότητα για μια δραστήρια παρουσία σας, στο Διοικ. Συμβ.

Παλαιοί και νέοι Σύμβουλοι πρέπει να έχουν υπ' όψει τους, πως με την παρουσία τους μόνο στις συνεδριάσεις του Δ.Σ. και το 1-2 φορές παρόν τους σε κάποια επαφή αρμοδίων, δεν ξόφλησαν απέναντι στις τεράστιες υποχρεώσεις που έχουν τα μέλη του Δ.Σ.

Η κριτική είναι ευπρόσδεκτη όταν είναι σωστή και γίνεται από μέλη του Δ.Σ. και μη, που έχουν να παρουσιάσουν κάποια ατομική τους δράση υπέρ του Συλλόγου και όχι μόνο για δημιουργία έντυπων.

Χιλιάδες φορές τονίσκαμε πως ο Σύλλογος και το έργο του ή «Ν» είναι άκοιμάτιστα μα όχι και απολίτινα.

Δηλαδή, θα ζητάμε και θα επιμένουμε να γίνει κάτι όταν πρόκειται για το καλό της περιοχής μας, αν αυτό είναι λογικό και μπορεί να γίνει. Θα κατηγορήσουμε εκείνους που μπορούσαν να μας το κάνουν και δεν το έκαναν όπως θα ευχαριστήσουμε τον οιαδήποτε πολιτικό ή αρμόδιο, ο οποίος μας συμπαράσταθηκε και μας βοήθησε να εκπληρώσουμε τους σκοπούς για τους οποίους έγινε και φροντίζει ο Σύλλογός μας.

Εμπρός λοιπόν όσοι έχετε όρεξη να ασχοληθείτε με το κοινό, όσοι αγαπάτε το χωριό, όσοι έχετε ελεύθερο χρόνο, υποβάλλτε υποψηφιότητα. Πέρα από τα τρέχοντα καθήκοντα των μελών του Δ.Σ. τους περιμένουν κι' άλλ-

λα τα οποία στο μεταξύ, θα παρουσιαστούν.

Οι οικονομικά ισχυροί, που δεν έχουν χρόνο διαθέσιμο, ως δώσουν το παρόν τους με κάποια δωρεά, ή δανεισμό. Το Πνευμ. Κέντρο πρέπει φέτος να λειτουργήσει, για να αρχίσει να αποφέρει τους καρπούς του προς όφελος, του χωριού, μήπως έτσι δοθεί η ευκαιρία να το αγαπήσουν και οι λίγοι που το βλέπουν με μισό μάτι και οι πολλοί μ' αδιαφορία.

### Ε Ν Ω Σ Η ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΝΕΒΡΟΠΟΛΕΩΣ Π Ρ Ο Σ Κ Λ Η Σ Η ΓΙΑ ΕΤΗΣΙΑ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

Σύμφωνα με τα άρθρα 18, 19 και 20 του καταστατικού μας, καλούνται τα μέλη της «ΕΝΩΣΕΩΣ ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΙΤΩΝ» στην Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση που θα γίνει φέτος στα Γραφεία της Ένώσεως Λυκούργου 10, 4ος όροφος, Γραφ. 62 στις 25 Ιανουαρίου 1981, ημέρα Κυριακή από ώρα 9.30' πρωινή, με θέματα Ημερήσιας Διατάξεως:

- 1) Λογοδοσία του Δ.Σ. επί των όσων έγιναν κατά τον περασμένο χρόνο 1980.
- 2) Ταμειακός απολογισμός διαχειρίσεως για τον ίδιο χρόνο.
- 3) Έκθεση Έξελεγκτικής Επιτροπής.
- 4) Προϋπολογισμός εσόδων και εξόδων, καθώς και πρόγραμμα εργασιών για το τρέχον έτος 1981.

Ιδιαίτερη παράκληση κάνουμε προς τα μέλη να προσέλθουν όλα έγκαιρα στην ημερομηνία αυτή για να πραγματοποιηθεί άπαρτια της Γεν. Συνέλευσης κατά την πρώτη ημέρα και να μην αναβληθεί για την άλλη Κυριακή. Αυτό άλλως τε, χωρίς αμφιβολία, γίνεται γάθε χρόνο από τότε που υφίσταται η Ένωσή μας.

Προς τοῦτο εἰς γνωρίζουμε ὅτι κατὰ τὸ Καταστατικό, τόσο τῶν Ἀθηνῶν ὅσο καὶ τῶν Παραρτημάτων τοῦ Συλλόγου μας: 1) Δικαίωμα ψήφου ἔχουν ὅλα τὰ ταμειακῶς ἐν τάξει μέλη, δικαίωμα ὅμως νὰ ἐκλεγοῦν ἔχουν μόνο ὅσοι συμπλήρωσαν τὸ 21ο ἔτος ἡλικίας. 2) Ὅσοι ἐπιθυμοῦν νὰ ἐκθῶσουν ὑποψηφιότητα νὰ υποβάλλουν ἔγγραφη αἴτηση τὸ ἀργότερο μέχρι δύο ἡμέρας πρὶν τῆς Γ.Σ. Ὅμως καὶ κατὰ τὴν Γεν. Συνέλευση, μποροῦν νὰ προταθοῦν νέα μέλη γιὰ τὸ Δ.Σ. 3) Συνδρομὲς καὶ καθυστερούμενα μποροῦν νὰ πληρωθοῦν καὶ τὴν ἡμέρα τῶν ἀρχαιρεσιῶν. Δικαίωμα ἔγγραφῆς ὀρίζεται μὲ ἀπόφαση τοῦ Δ.Σ. 50 δραχμῆς. καὶ ἡ συνδρομὴ δραχμῆς 20 τὸν μῆνα καὶ πληρώνεται κάθε ἐξάμηνο ἢ κάθε χρόνο. Συνδρομὲς καὶ αἰτήσεις γίνονται δεκτὲς στὰ γραφεῖα τῆς Ἐνώσεως, Λυκούργου 10, τηλ. 32.48.941.

Καὶ πάλι παρακαλοῦμε θερμὰ ὅλους τοὺς συγχωριανούς μας, πρὸ παντὸς ὅσου εἶναι ἐγκατεστημένοι ἐπὶ τὴν Ἀθήνα, τὸν Πειραιᾶ καὶ τὰ Περὶχωρα, νὰ σπεύδουν νὰ ἔγγραφοῦν ὡς μέλη καὶ νὰ μεταδχοῦν στὶς ἀρχαιρεσίες ὡς μέλη τοῦ Δ.Σ. γιατί ἔτσι, μὲ τὴν ἀθρόα συμμετοχὴ καὶ τὴν συμπράξή τους, θὰ πετύχουμε τὴν ἀνάδειξη τῶν καταλληλοτέρων προσώπων ἐπὶ Διοίκηση τῆς Ἐνώσεως, ἄλλα καὶ τὴν ἐπιτυχία τῶν ἐπιδιωκόμενων σκοπῶν τῆς.

Ἀθῆναι τῆς 15 Ἰανουαρίου 1981  
Γιὰ τὸ Διοικητικὸ Συμβούλιο  
Ὁ Πρόεδρος Ὁ Γενικὸς Γραμματεὺς  
Θ. ΚΑΤΣΑΚΟΣ Ι. ΠΑΪ-ΖΑΝΟΣ

Τῆ φράση αὐτὴ ἐπανελάβε καὶ ὁ συγχωριανός μας Θεόδωρος Βασιλάκης, ῥάφτης τὸ ἐπάγγελμα, ὅταν, στὴν ἀρχὴ τῆς δικτατορίας 1967, ἄκουσε δύο τρεῖς πυροβολισμούς ἔξω ἀπ' τὸ ραφεῖο του, ἐν ὥρᾳ συναγεροῦ, πού ἔκανε ὁ τότε Διοικητὴς τῶν ΤΕΑ Θέλοντας νὰ δοκιμάσει τὴν ἐτοιμότητα τῶν ὀπλιτῶν Τεατζιδίων, καὶ ἐνῶ εἶχε μετατρέψει ἐκεῖνη τὴν ὥρα τὸ ραφεῖο τοῦ σὲ οὐζερί καὶ τὰ κουτσόπινα μὲ ἄλλους δύο φίλους του.

Τὰ λόγια αὐτὰ τοῦ Θεοδοῦ ἠθεωρήθησαν προσβλητικὰ καὶ βρισκόμενα, γιὰ τὴν κρατοῦσα τότε κατάσταση, καὶ διατάχθηκε ἀμέσως ἡ σύλληψη τοῦ Θεοδοῦ καὶ τῶν ἄλλων δύο πού τὰ ἔβλεπαν μαζί. Γιὰ νὰ μὴν τὰ πολυλογοῦμε οἱ κρατούμενοι ξενόχρηστον στὸ κρατητήριο καὶ τὴν ἄλλη μέρα καὶ οἱ τρεῖς δεμένοι μὲ τὶς χειροπέδες ὠδηγήθησαν, γιὰ τὸ αὐτόφορο, στὴν Καρδίτσα, ἀπ' ὅπου ἔλαβαν κλίση γιὰ τακτικὴ δικάσιμο καὶ ἐνῶ στὴ διαδρομὴ οἱ ἄλλοι δύο βάλανε τὰ σακκάκια τους πάνω στὶς χειροπέδες νὰ μὴ φαίνεται πὼς ἦταν δεμένοι, ὁ Θεοδοῦς προέβαλε ἐπιδεικτικὰ τὰ χέρια του καὶ ζαμάρωνε σὰ γύφτιζο σκερπάνι πού λέει ὁ λόγος, ἐπαληθεύοντας τὸ ρητὸ «τῆς φυλακῆς τὸ σίδερα εἶναι γιὰ τοὺς λεβέντες».

Ἐνῶ ἐκ πρώτης ὄψεως ὅλα τελείωσαν, ὁ Θεοδοῦς δὲν ἔχασε τὸ γεγονός —ξεχνιέται ποτὲ τέτοιες περιπέτειες— καὶ ὅταν ἔστρεψε ἀπὸ κάμποσο καιρὸ πηγαίναμε, μὲ ἐκδρομὴ, στὰ Γιάννενα, μὲ τὸ ταξὶ τῆς Βασιλείου Μήτσου, στὴν ὁποία μετείχε αὐτός, δύο δόσκαλοι πού ὑπηρετοῦσαν στὸ χωριὸ κ.κ. Κοσμάς καὶ Κοστάκης, καὶ ὁ τότε Προϊστάμενος τοῦ Ταχ. Γραφείου Γκανούρης, καὶ ἀπὸ περᾶσαμε τὶς πανέμορφες καὶ ἄγριες περιοχὲς «Κάμπο τοῦ Δεσπότη», «Κατάρα», κ.λπ. ὕστερα ἀπὸ μιὰ μεγάλη στροφὴ πρὸβαλαν μπροστά μας, μὲ μεγαλοπέεια, τὰ Γιάννενα καὶ ἡ ἀντανάκλαση τῶν ἀχτῶν τοῦ ἡλίου, ἀπ' τὴ λίμνη θάμπωσαν τὰ μάτια μας, ὁ Θεοδοῦς φώναξε ἐπιτακτικὰ νὰ σταματήσει τὸ ταξὶ καὶ βγαίνοντας ἔξω ἀπ' αὐτὸ γύρισε τὶς πλάτες του πρὸς τὰ Γιάννενα, ἔκανε μὲ τὸ σῶμα του τὸ σχῆμα τοῦ πυροβόλου καὶ ἔριξε τρεῖς - τέσσερις «πυροβολισμούς» λέγοντας «ἐγὼ γιαντὰ τὰ Γιάννενα πῆγα δεμένος στὴν Καρδίτσα καὶ τώρα πού τὰ βλέπω γιὰ πρώτη φορὰ νὰ μὴ τὰ χαιρετίσω μὲ τουφεκιές ἔστο καὶ ἂν τὰ φρέσκια εἶναι «ἀπὸ ἀέρα».

Μὲ τὴν ἀριόξευσα λαμπρότητα γιορτάστηκαν καὶ φέτος οἱ ἅγιες μέρες τῶν Χριστουγέννων καὶ τῆς Πρωτοχρονιάς, περιορισμένη, ἡ κίνηση αὐτῆς τῆς μέρας, λίγοι οἱ ἐπισκέπτες καὶ χωρὶς ἐκ-  
(Συνέχεια στὴ σελ. 2)



ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΡΥΟΝΕΡΙΤΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

«Ο ΠΡΟΦΗΤΗΣ ΗΛΙΑΣ»

‘Ο’ Αποκριάτικος χορός μας

“Οπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος θα γίνει ο αποκριάτικος χορός του Συλλόγου μας και αναμένεται να σημειώσει μεγάλη επιτυχία.

‘Ο χορός μας θα γίνει στις 13 Μαρτίου στο κέντρο ΠΑΝΟΡΑΜΑ και θ’ αρχίσει στις 8 μ.μ. Φιλοδοξία μας είναι ο φετινός χορός να ξεπεράσει κάθε προσδοκία μας.

Για το σκοπό αυτό αποφασίσαμε ο χορός μας να γίνει στο κέντρο ΠΑΝΟΡΑΜΑ, που διαθέτει ωραιότητα αΐθουσα, μεγάλη πίστα για χορό και όρχηστρα που παρουσιάζει ένα γνήσιο Δημοτικό - Λαϊκό πρόγραμμα με τούς:

Γιάννη Κωνσταντίνου — Ζέτα Οικονόμου — Γιώργο Κόρο

— Βαγγελία Κοκκώνα και πολλούς άλλους τραγουδιστάς.

‘Η διεύθυνση του κέντρου ΠΑΝΟΡΑΜΑ είναι: ‘Αχαρνών 77.

‘Η κάθε πρόσκληση κοστίζει 500 δραχ.

Τιμή κρασιού 300 δραχ. Μπίρας 150 δραχ.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου μας σας καλεί για μία αξεχαστη βραδιά.

ΕΚ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΕΩΣ

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Τον γιο του ‘Αποστόλη Μαλαμίτη ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ, που πήρε πτυχίο του Ε.Μ. Πολυτεχνείου συγχαίρουμε θερμά και του εύχόμαστε καλή σταδιοδρομία.

Οίκου. ΤΑΣΙΟΥ ΖΑΧΟΥ

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΡΥΟΝΕΡΙΤΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

«Ο ΠΡΟΦΗΤΗΣ ΗΛΙΑΣ»

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ

Προσκαλούνται τα μέλη του Συλλόγου Κρυονερίτων Καρδίτσας στην τακτική Γενική Συνέλευση του Συλλόγου, την Κυριακή 22 Φεβρουαρίου 1981 και ώρα 10.00 π.μ. στα γραφεία του Συλλόγου υ Μεσσηνολιτών, Λυκούργου 10, 4ος όροφος, τηλ. 32.48.941 με θέματα:

- 1) ‘Απολογισμός πεπραγμένων υπό του Διοικ. Συμβουλίου, 2) Ταμειακός ‘Απολογισμός έτους 1980, 3) ‘Εκθεση ‘Εξελεγκτικής Επιτροπής — ‘Εγκριση πεπραγμένων, 4) Προϋπολογισμός 1981, 5) ‘Αρχαιότητες για την εκλογή νέου Διοικητικού Συμβού

λίου και εξελεγκτικής επιτροπής.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: ‘Οσοι επιθυμούν να θέσουν ύψιψηφιότητα για το Διοικητικό Συμβούλιο ή την ‘Εξελεγκτική ‘Επιτροπή να το δηλώσουν μέχρι την Παρασκευή 20 Φεβρουαρίου 1981 στον κ. Θεό Στέφανο τηλέφωνο 99.24.547. Σε περίπτωση που δεν υπάρξει άπαρτία ή Συνέλευση θα επαναληφθεί την Κυριακή 1η Μαρτίου 1981, την ίδια ώρα και με τα ίδια θέματα.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο ‘Ο Πρόεδρος Γ. ΚΡΙΚΕΛΗΣ ‘Ο Γεν. Γραμματέας ΣΤΕΦ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ

ΕΥΧΕΣ

‘Αγαπητέ κ. Γιάννη Παϊζάνο, ‘Επ’ τη ευκαιρία των γενεθλίων του Χριστού μας και της Νεβρόπολης, εύχομαι από καρδιάς υγείαν εις όλους τους συμπολίτες και συνδρομητάς της ωραίας ταύτης εφημερίδος.

‘Υγείαν, εύτυχίαν και δύναμιν εις τους εργαζομένους δια την έκδοσιν και συνέχισιν της πολυαγαπημένης μας εφημερίδος” και με το Νέον Έτος, το τέταρτον δια την «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ» οι συνδρομηταί να διπλασιασθούν, ίνα ούτω και οι όλλγοι οι βαστάζοντες τα βάθη για την αντιμετώπισιν των εξόδων και την βελτίωσιν της Νεβροπόλεως, α ν α κ ο υ φ ι σ θ ο υ ν.

Χρόνια Πολλά Χριστόφορος Γ. Σχισμένος Δημόσιος ‘Υπάλληλος

Κι’ εγώ με τη σειρά μου, εύχομαι από τους πνευματικούς μου περιπάτους χαράν και ειρήνην εις τας καρδιάς ‘Υμών, υγείαν και μακροβιότητα εις τους κωπόντας και υπευθύνους δια την έκδοσιν της ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ, στον Διευθυντήν και στους κατά τόπους ανταποκριτάς και συνεργάτας δια το καλόν της πολυαγαπημένης ιδιαιτέρας μας πατρίδος.

Καλά Χριστούγεννα και αΐσιον και εύτυχές το 4ον έτος της «Νεβρόπολης Με όλη μου την αγάπη ΕΛ — ΑΝ

ΝΑ ΕΛΠΙΖΟΥΜΕ

Χίλια ένιακόσια ογδόντα ένα λοιπόν! “Ένας ακόμη χρόνος άφησε το πρώτο χαμόγελο του μπροστά μας. Και θα μάς φέρει και τούτος την “Ανοιξη, λουλούδια θα μάς φορτώσει ο Μάης ο καλοπρόσωπος, στάχνα γεμάτος θε να μάς έρθει ο θεριστής κι ο ‘Αλωνάρης θε να γεμίσει τ’ άμπάρια μας στάρι.

Κι ύστερα θάρθουνε και τα σταφύλια, κι ύστερα το κρασί το ‘Αθημητριατικό κι ύστερα θάρθει κι ο Χειμώνας ξανά με τα «ρύα του και τις βροχές, τους πάγους και τα χιόνια του...

“Ένας χρόνος πίσω μας λοιπόν κι ένας χρόνος μπροστά: Τό χθές και το αύριο. “Ένα χθές που το ζήσαμε, όπως μπρέσαμε ο καθένας κι ένα αύριο αινιγματικό και άβέβαιο, άγνωστο και μυστικό κι ίσως αυτό να έγκυμονεί νέους πόνους και κινδύνους για μάς τους ανθρώπους, πύ θά το ζήσουμε. “Έχοντας όλα αυτά καλά σωριασμένα στο μυαλό μου σκέφτομαι, πόσες έλπίδες άραγε χρειαζόνται για ένα τέτοιο άβέβαιο αύριο, και πόσο μάταιες και βουδές μένουν αυτές οι έλπίδες μέσα μας όταν άπεμακρυνόμαστε άπ’ το Μεγάλο Θεό, που για μάς και μόνο για μάς γεννήθηκε αυτές τις άγιες μέρες...

“Άς ελπίζουμε λοιπόν! ΧΡΙΣΤΟΣ ΚΑΡΑΠΑΝΟΣ

Νέα άπ’ τó χωριό Μεσσηνικόλα

(Συνέχεια από τη σελίδα 1) δηλώσεις και πανηγύρια και όλα αυτά λόγω της... λιτότητας.

Την Προτοχορονία έγινε δοξολογία, στο τέλος της Θεΐας λειτουργΐας, παρουσία των άρχων και των κατοίκων του χωριού. ‘Ο Πρόεδρος της Κοινότητας με σύντομη ήμιλία του ανέπτυξε τον άπολογισμό του άπερχομένου χρόνου και τον προοπλογισμό του νέου, εϋχόμενος στους κατοίκους που βρίσκονται εντός και εκτός του χωριού καλή, ειρηνική, και εύτυχισμένη χρονιά, και πλούσια σοδιά. ‘Επίσης εύχήθηκε για την ειρήνη και άγάπη στο Έθνος, και όλον τον κόσμο.

‘Εκείνο που έλειπε άπ’ τις γιορτές των Χριστουγέννων, ήταν το χιόνι, που ως τότε στεφάνωνε μόνο τις κορφές των ‘Αγραφών και το Βουτσικάκι. “Άρχισε αλλά δε μάς ξέχασε και τη μέρα των Φώτων κατέβηκε και στην περιοχή μας, του δε ‘Αη - Γιαννίου ξελέρασε τους 60 πόντους με άγριο κρύο και θερμοκρασία σε βαθμούς κάτω άπ’ το μηδέν.

Κατά τις εκλογές για την άνάδειξη, από τους συνταξιούτους του Γ.Π.Σ. Μεσσηνικόλα, εκπροσώπου που θα εκπροσωπεί το συνταξιομένο στην Ένωσιν Γεωργ. Συν)σμών Καρδίτσας, εκλέχτηκε ο ‘Απόστολος Μιχ. Νούσιος, με μεγάλη διαφορά ψήφων, έναντι του αντιπάλου του, ύποψηφου Θεοδόφου Καλαμάτα, Σύμφωνα με τον Νόμο περί Συν)σμών ο αντιπρόσωπος του Συν)σμού άσσει στη Γενική Συνέλευση της Ένώσεως όλα τα δικαιώματα του Συν)σμού με βάση τον αριθμόν ψήφων που εκφράζει (ανάλογα με τον αριθμό των μελών του Συν)σμού, που εκπροσωπεί ο Σύμβουλος, εκφράζει και τους ψήφους του. Στην Ένωσιν ο Σύμβουλος του Γ.Σ.Π. Μεσσηνικόλας έχει δικαίωμα δύο ψήφων.

‘Επίσης ο αντιπρόσωπος εκπροσωπεί τον Συν)σμό σε όλες τις σχέσεις του με την Ένωσιν μέσα στα πλαίσια των αποφάσεων της γενικής συνέλευσεως και του Δ. Συμβουλίου του Συν)σμού που εκπροσωπεί. Τέλος ο αντιπρόεδρος του Συν)σμού παρακολουθεί όλες τις εργασίες και γενικώς την πορεία της ένωσης και τις αποφάσεις που λαμβάνονται από τις γενικές συνέλεύσεις της ένωσης και μεταφέρει αυτά στο Διοικητικό Συμβούλιο και τα μέλη αυτού.

Τόν εκλεγέντα συγχαίρουμε και εύχόμαστε καλή άπόδοση στο έργο του.

‘Επίδοτηση 182.000 δραχ. πήρε ή Κοινότητά μας άπ’ το Λασσηχείο Καρδίτσας, δηλαδή ποσοστό 50ο επί της δαπάνης συντάξεως της μελέτης για τη διάνοιξη του Δασικού δρόμου στην περιοχή της Νεβρόπολης.

Μετά την έγκριση της μελέτης για τη διάνοιξη του παραπάνω δρόμου, ο Προϊστάμενος του Νομαρχιακού Ταμείου Καρδίτσας ‘Απόστολος Σταφυλάς μάς διέθεσε την μπουλντόζα και άρχισε ή διάνοιξη άπ’ το Διάσελο προς το Πετράλογο όπου θα σουλήψει όσο τδ επιτρέψει ο καιρός και δέν αναγκασθεί να πάει για ξεχιονίσματα στον Τύμπανο και την Κατάρα.

Τελείωσε και είναι έτοιμη για παράδοση ή ποτίστρα στη θέση «Λέσπω». ‘Η ποτίστρα έχει μήκος 15 μέτρα και θα έξυπηρετήσει πάρα πολύ στο πότισμα των

μικρών και μεγάλων ζώων των κατοίκων του χωριού. Είναι ένα κομποτέχνημα στην άγρια φύση και έγινε, όπως γράψαμε και στο προηγούμενο φύλλο της «Ν», με δαπάνη της Δ)νσης Γεωργΐας Καρδίτσας που έφτασε τις 100.000 δραχ.

Την πρώτη Κυριακή του Γενάρη, σύμφωνα με το νέο Δημοτικό και Κοινοτικό Κώδικα, σε συνεδρίασή του το Κοινοτικό Συμβούλιο εξέλεξε για αντιπρόεδρο της Κοινότητας για τη διετία 1981—1982 τον Κοινοτικό Σύμβουλο, του πλειοψηφούτος συνδασμού, Σωτήριον Μανώλη. Τόν συγχαίρουμε και του εύχόμαστε καλή διοίκηση.

Με άπόφαση του ‘Υπουργείου Γεωργΐας τροποποιήθηκε ή Διαχειριστική ‘Εκθεση διαχειρήσεως του Κοινοτικού Δάσους Μεσσηνικόλα, έτσι ώστε:

- α) ‘Η ξύλευση το υδάτους, για τις ανάγκες των κατοίκων, να γίνεται τον μήνα Άύγουστο, αντί τον ‘Οκτώβριον που προβλεπόταν σ’ αυτή. β) Να εκποιηθούν τα ξύλα που καλύπτουν τη λωρίδα που πρόκειται να περάσει ο δασικός δρόμος μήκους 13 χιλ. περίπου και πλάτους περί τα 10 μέτρα. Τα χόρματα θα διατεθούν για τις ανάγκες της Κοινότητας, και γ) Να συνταχθεί Πίνακας ύλοτομίας για την εκποίηση των ξύλων του δάσους που γειτονεύει το Μοναστήρι της Κορώνας, και που μέχρι τώρα έμενε αξύλευτο σύμφωνα με συμφωνία του Μοναστηρίου της Κορώνας και της Κοινότητας που ήδη εξέλειπε.

“Οπως μάς πληροφορεί ο ύπουργός Παιδείας κ. Ταλιαδούρος, το ‘Υπουργείο ‘Εσωτερικών ένασχύει την Κοινότητά μας με 100.000 δραχ. για την αντιμετώπιση των επειγόντων αναγκών της. Για τον ίδιο σκοπό ένασχύεται και ή ένοικιασή μας εκκλησία με 50.000 δραχ.

‘Απ’ την αρχή του χρόνου ή κενή θέση του ‘Αγοτικού μας ‘Ιατρείου καλύφθηκε από τη νεοδιορισμένη άγοτική γιατρού ‘Αρετή Κολοκούρα που κατάγεται άπ’ τη Κολοκώθα που κατάγεται άπ’ της.

Της εύχόμαστε να φέρει εις

ΕΚΕΙΝΟΙ ΠΟΥ ΦΕΥΓΟΥΝ

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΑΧ. ΓΕΡΟΔΗΜΟΣ

Κάποια μακρυνή μέρα —πριν 50 περίπου χρόνια, ξεκίνησε άπ’α το μικρό χωριό του, την Παρτίτσα της Καρδίτσας, παίρνοντας τους δρόμους της βιοπάλης, όρφανενός μικρός από τον πατέρα του.

Δούλεψε τα πρώτα χρόνια στη Καρδίτσα, για να εγκατασταθεί σε λίγα χρόνια μόνιμα στην ‘Αθήνα, όπου πανρεύτηκε, δημιούργησε ύποδειγματική οικογένεια κι έζησε ως το θάνατό του, 9 Νοεμβρίου 1980.

Οι γονείς του —‘Αχιλλεας και Βασιλική— ήταν οι άγιοι της Παρτίτσας. ‘Ο γίος τους Παναγιώτης γεννήθηκε άγιος και τέτοια παρέμεινε και άγίασε μέσα στην κόλαση της ‘Αθήνας. Σεμνός, πρσος, πρόθυμος, ποτέ δέν τον είδε κανείς να θυμώσει ή να έκστομίσει άπρεπο λόγο, καρτερικός, ειλικρινής, εύθης, ιδανικά έντιμος.

Ρωτούσαν και ματαρωπούσαν, όσοι πληροφορήθηκαν το θάνατό του. «Αυτός ήταν που δούλευε στό... αυτός ο τέλειος και μο-

πέρως το έργο της. Οι έντεπώσεις των πρώτων ήμερών μάς κάνουν να πιστεύουμε σ’ αυτή την εύχη.

Μεγάλη σχετικά ήταν ή παραγωγή των ελιών φέτος, που έφτασε τους 70 τόννους, με μικρή ύμως περιεκτικότητα σε λάδι, που του 10ο). Αυτό εφεύεται στις κακές καιροκές συνθήκες που επικρατούν όλους τους προηγούμενους φετινούς μήνες.

ΛΗΕΙΑΡΧΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ

‘Αρραβωνιάστηκαν οι ‘Αλέξανδρος Γεωργ. Μήτσος, ζωοφύλακας με την Μαρία Πλαστήρα κάτοικο Μορφοβουνίου. ‘Η ‘Ελένη Θωμά ‘Αντωνούλα με τον Βασίλη Ζαχαρή και ο Γιώργος ‘Αθαν. Μακρυνίτσας με τη Νίκη Πατσιαλή κάτοικο ‘Αθηνών.

Τους συγχαίρουμε όλους και τους εύχόμαστε με την καρδιά μας καλά στέφανα.

ΓΕΝΗΣΕΙΣ

‘Η ‘Ελένη ‘Αναστασίου Παπαναστασίου στην ‘Αθήνα γενήσε χοριτσάκι, ή Μαίρη ‘Ηλία Τσιάμη στην ‘Αθήνα γενήσε άγοράκι και ή Χρυσούλα Μ.Χαηλ Βασιλόκου στην Καρδίτσα γενήσε χοριτσάκι.

Εύχόμαστε νεογέννητα και γονείς να εύχισουν.

ΘΑΝΑΤΟΙ

‘Επαναδημοσιεύουμε τους δύο θανάτους που γράψαμε στο προηγούμενο φύλλο της Νεβρόπολης, γιατί ή σύνταξη ή το Τυπογραφείο τα στραπατσάρισε.

Πέθανε ο ‘Απόστολος Γεωργ. Μανιώτης (Σούλιος) στο Δίλοφο Φορσάλων 74 έτων και ο ‘Απόστολος Χρήστου Φιλίππου 65 έτων στη Νέα ‘Αγχιάλο Βόλου.

‘Επίσης πέθανε ο Στρυμούλα σής. Χρήστου Καταραχιά στο Μεσσηνικόλα 80 έτων, ή Γεωργία σής. Βασιλείου ‘Ιωακείμ στη Λαμία 75 έτων και ή Κούλα σής. Γεωργίου Κωνσταντούλη 63 έτων στην Καρδίτσα.

Τους οικείους τους συλλυπούμεθα εκ βάθους ψυχής μας. Π.Π.

ΕΚΕΙΝΟΙ ΠΟΥ ΦΕΥΓΟΥΝ

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΑΧ. ΓΕΡΟΔΗΜΟΣ

Κάποια μακρυνή μέρα —πριν 50 περίπου χρόνια, ξεκίνησε άπ’α το μικρό χωριό του, την Παρτίτσα της Καρδίτσας, παίρνοντας τους δρόμους της βιοπάλης, όρφανενός μικρός από τον πατέρα του.

Δούλεψε τα πρώτα χρόνια στη Καρδίτσα, για να εγκατασταθεί σε λίγα χρόνια μόνιμα στην ‘Αθήνα, όπου πανρεύτηκε, δημιούργησε ύποδειγματική οικογένεια κι έζησε ως το θάνατό του, 9 Νοεμβρίου 1980.

Οι γονείς του —‘Αχιλλεας και Βασιλική— ήταν οι άγιοι της Παρτίτσας. ‘Ο γίος τους Παναγιώτης γεννήθηκε άγιος και τέτοια παρέμεινε και άγίασε μέσα στην κόλαση της ‘Αθήνας. Σεμνός, πρσος, πρόθυμος, ποτέ δέν τον είδε κανείς να θυμώσει ή να έκστομίσει άπρεπο λόγο, καρτερικός, ειλικρινής, εύθης, ιδανικά έντιμος.

Ρωτούσαν και ματαρωπούσαν, όσοι πληροφορήθηκαν το θάνατό του. «Αυτός ήταν που δούλευε στό... αυτός ο τέλειος και μο-



# ΚΡΑΤΙΚΗ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

Δημοσιεύουμε νεότερη επιστολή του Υπουργού κ. Τσαλιαδοπούλου σχετικά με τη χρηματοδότηση κατά το π. έτος, για την υποπεράτωση του Πν. Κέντρου.

**Υ Π Ο Υ Ρ Γ Ο Σ  
ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ**  
'Αθήναι 18/12.1989, 'Αρ. Πρ. 530

Αγαπητέ Κε Πρόεδρε  
'Εν συνέχεια της από 22.10.80 επιστολής μου, ευχαρίστως δέ πληροφορώ ότι το πρόγραμμα των 'Αγροτικών Οικιστικών Κέντρων της ΣΑΝΤ 1981 συμπεριελήφθη και το Πνευματικό Κέντρο Μεσενικόλα με προϋπολογισμό 2.000.000 δραχμών και πίστωση για το 1981 ενός εκατομμυρίου (1.000.000).

Με αγάπη  
**ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΑΛΙΑΔΟΥΡΟΣ**  
Υπουργός Παιδείας

Κύριον Θωμάν Κατσάκον  
Πρόεδρον Συλλ. Μεσενικολιτών  
Λυκούργου 10 - 'Αθήνας.—

### ΚΑΙ ΤΟ Δ.Σ. ΤΩΝ ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΣΗΜΕΙΩΝΕΙ:

Είναι πολύς καιρός, περίπου 2 χρόνια, που μάς φιλύρισαν ότι για να πετύχουμε σημαντική κρατική επιχορήγηση για την υποπεράτωση τ.ύ Πνευμ. Κέντρου Μεσενικόλα, θα έπρεπε να το εντάξουμε σε ένα σχετικό Πρόγραμμα 'Εκτελεστών Έργων.—

'Από τότε δέν το ξεχάσαμε και δέν άφισαμε εύκαιρία που να μην προβάλλουμε το θέμα. Στο περυσινό Πρόγραμμα τ.ύ 1980 δέν κατέστη δυνατό να μπουέμε. 'Εφέτος, όμως, χάρις στον Νομάρχη Καρδίτσας κ. 'Αντ. Γεωργακόπουλο, ο οποίος αγαπάει την περιφέρειά του και ιδιαίτερα συμπάρισται για το πολύπαθο χωριό μας, στον Φαρσαλινό Υφυπουργό κ. ΣΟΥΦΛΙΑ από την άρμοδιότητα του οποίου πέρασε ή τελική έγκριση τ.ύ κονδυλίου, αλλά ιδιαίτερα και πρό παντός, χάρις στον Κερδισιώτη Υπουργό μας τον κ. ΤΑΛΙΑΔΟΥΡΟ, π.ύ οποίου το ενδιαφέρον και οι φροντίδες του για το Μεσενικόλα, αλλά και για όλκληρη την περιοχή της Νεβρόπολης είναι γνωστό και άνομφισθήτητο, μπήκαμε στο Πρόγραμμα του 1981.—

Έτσι οι έλπίδες γίνονται πραγματικότητα και αυτή τη φορά σύγτομα και θετικά θα άπεπερατωθεί και θα λειτουργή-

σει το Πν. Κέντρο, που θα συντελέσει στην Πολιτιστική και Πνευματική ανάπτυξη και στην πρόοδο έν γένει όχι μόνο του Μεσενικόλα, αλλά και όλης της Περιφέρειας Νεβροπόλεως, οι κάτοικοι τών οποίων εκφράζουν εγκάρδιες εύχαριστίες, αλλά και εύγνωμούν στους άνωτέρω.

'Εδώ βέβαια δέν πρέπει να ξεχάσουμε τις φροντίδες της Κοινότητας και του Γραμματέα της κ. Παναγ. Ποδηματά, ιδιαιτέρως όμως πρέπει να εύχαριστήσουμε δυό αξιόλογα, ικανά και χρήσιμα παιδιά τ.ύ Μεσενικόλα, τον 'Απόστ. Σταφυλά στην Καρδίτσα και τον Γιώργο Καζόση στην 'Αθήνα και, τέλος, να εύχαριστήσουμε και να επαινέσουμε και όλους τους άλλους Μεσενικολίτες ή εκείνους που έδειξαν για τη γενέτειρά μας, τα άνωτέρα και τα εύγενικά τους αισθήματα, με τη συμπαράσταση και τη β.ήθεια τών οποίων και άρχισε, αλλά και με τη βοήθειά τους θα τελειώσει το Πολιτιστικό αυτό έργο, και όχι μόνο αυτό αλλά και ό,τι άλλο καλό ή προοδευτικό έγινε για το χωριό μας καθώς και για ό,τι υπελείπεται να γίνει στο μέλλον, ώστε ο Μεσενικόλας π.ύ σήμερα βρίσκεται σε μαρασμό, να ξαναπάρει την πρώτη του ζηλευτή περιοπτή.

**ΘΩΜΑΣ ΚΑΤΣΑΚΟΣ**

## Οι δρόμοι μας χωρίζουν

Αγγιζε με το πρωί και μετά φύγε.  
Δέν έχουμε το αύριο, αλλά είχαμε το χθές.  
Έγώ δέν είμαι που σου είπα ότι κάθε τι όμορφο δέν κρατάει για πάντα;  
Έγώ δέν σου είπα άς είμαστε εύτυχιώμενοι όσο είμαστε μαζί;

Θά σου ήταν πολύ δύσκολο να μου το πεις:  
ότι μου έδωσες ό,τι είχες να δώσεις.  
Καταλαβαίνω πως νοιώθεις.  
Όλοι έχουμε να ζήσουμε τη ζωή μας.  
Μπορώ να σου πω αντίο στο κρύο φως του πρωινού.  
Μά δέν μπορώ να βλέπω την αγάπη να πεθαίνει στη ζεστασιά της νύχτας.  
Πρέπει ναμια δυνατός, που χρειάζεται ή άποψινή νύχτα.  
Όπου να φύγεις θέλω να κάτσω έδω και να σκέπτομαι την τελευταία φορά που με άγγιξε το πρωί.  
Κατόπιν, κλείστε την πόρτα, άφνε με όπως με βρήκες...

ΧΡΗΣΤΟΣ Ι. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

## ΓΑΜΟΙ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Στις 8 του Γενάρη παντρεύτηκε ο συγχωριανός μας Χρήστος Γεωργίου Καζόσης, γιός του Διευθυντή του 'Ιδιαιτέρου Γραφείου τ.ύ Υπουργού Παιδείας κ. Τσαλιαδοπούλου, μετά της χαριτοβρήτου Εύης Παύλου Χατζηδανάβα, εκ Κύπρου, κόρη 'Ιατρού.  
Ο γαμβρός είναι πτυχιούχος του Πανεπιστημίου τ.ύ ΚΕΝΤ 'Αγγλίας, Ηλεκτρονικός Έρευνητής και μεταπτυχιακών σπουδών στη Γλασκώβη Σκωτίας Βιοϊατρικός Μηχανολόγος, λαβών τα πτυχία μετά τιμητικών διακρίσεων. Η νύφη είναι πτυχιούχος του Πανεπιστημίου τ.ύ ΚΕΝΤ 'Αγγλίας, Κοινωνιολόγος άριστούσεσας, και διετέλεσε Καθηγήτρια Κοινωνιολογίας στο Ίδιον Πανεπιστήμιο επί σειράν ετών.

Τό Μυστήριο έτελέσθη στο Βυζαντινό Ναό τ.ύ 'Αγίου Δημητρίου του Ψυχικού με την άρμόζουσα μεγαλοπρέπεια που τούς ταίριαζε, εκφρασθέντες με θαυμασμό οι παρευρεθέντες Υπουργοί, Βουλευτές και πλήθος εκλεκτών φίλων και συγγενών τών οικογενειών τών γονέων τών από το 'Αθηναϊκό Κοινό.

Τους εύχόμεθα να ζήσουν εύτυχισμένοι στη καινούργια τους ζωή.

### Η Σύναξη

—Τό Νοέμβριο 1980 παντρεύτηκε στην εκκλησία Μεταμόρφωσής της Καλλιθέας ο γιός της Κασσιανής Πλιάκου (Παϊζάνου) ΓΙΑΝΝΗΣ με την καλή του ΡΟΥΛΑ τραπεζιτικό.

—Τό Σάββατο 3 τ.ύ Γενάρη στην εκκλησία τών 'Αγ. Πάντων Καλλιθέας ή κόρη τ.ύ Φαίδωνα Κρανιά ΛΕΝΑ με τόν εκλεκτό της ΓΙΑΝΝΗ Κραντίνου, καθηγητή.

—Την άλλη μέρα, Κυριακή 4 τ.ύ Γενάρη, ο γιός τ.ύ Στεφάνου Τσαγανού ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ με την διαλεχτή του ΒΑΡΒΑΡΑ Βασιλείου από την Μυτιλήνη στ.ύ 'Αγ. Θωμά - Γουδί.

Μοντέρνα ντυμένες οι νύφες στα άσπρα τους φορέματα, χωρίς μακρυά πέπλα και ούρες, καθώς και οι γαμπροί στα καθιερωμένα μαύρα τους κουστούμια, έλαμπαν από χαρά.

Τα νεώτατα ζευγάρια τίμησαν με την παρουσία τους πολλοί συγγενείς και φίλοι από την 'Αθήνα και την 'Επαρχία.

Η «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ» τ.ύς εύχεται να ζήσουν εύτυχιώμενοι.

## ΜΝΗΜΟΣΥΝΑ -

### ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ

Πρόσφεραν για την άποπεράτωση τ.ύ Πνευματικού Κέντρου οι κ.κ.:

Κιάφας Α. Βασιλ.	στη μνήμη της γυναίκας του
ΔΗΜΗΤΡΑΣ	2.000
Βλάτσιος Γ. Κώστας	2.000

**ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗΝ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΑΣ**

- Στη «Νεβρόπολη»;
- Στο Σύλλογο τ.ύ χωριού σας;

## Προς όλους τούς Βουνεσιώτες

Πριν πέντε περίπου χρόνια ο άειμνητος φίλος Μάρκος τρέχοντας στις γειτονίες της 'Αθήνας κατόρθωσε να βρει ύλους σχεδόν τούς Βουνεσιώτες και να τούς μεταδώσει το πνεύμα του κοινοάγωνα για την αναγέννηση τ.ύ ξεχασμένου από Θεό και άνθρώπους χωριού μας.

Μέ το δικό του ξεχωριστό και μοναδικό ταπειρότητα έπεισε τούς χωριανούς να φτιάξουμε τόν Σύνδεσμό του 'Απανταχοά Μορφουνοιωτών παρ' όλη την σχετική άδιαφορία και κακόβουλη σκευοφαντία από μερικούς πώς ο Σύνδεσμος θα ιδρυθεί για πολιτικούς σκοπούς.

Χρειάστηκε σίγουρα πολλές ιδρώτας και φοβερή ύπομονή, όμως ή θέληση δδγήσθη στο ποθητό αποτέλεσμα.

Αυτή ή 'Ενέργεια και ή Θέληση τ.ύ Μάρκου είχε βαθύτερη αίτία που ξεκινούσε από τόν φιλότιμο ψυχικό του Κόσμο.

Όπως εκείνος έτσι κι έμεις αφήσαμε μια μέρα τα Όμορφα αλλά άγωνα βουνά τών 'Αγρόφων αναζητώντας μια νέα Πατριδα που θα μάς προσέφερε ένα καλύτερο μέλλον. Οι νέες Πατρίδες όμως δέν ήταν ή έλίγειος Παράδεισος.

Πλήθος προβλημάτων άνετηλάν με την άφιξίν μας στα μεγάλα αστικά Κέντρα.

Τόν καθαρό άέρα και ούρανό διαδέχθηκαν ή σκόνη τ.ύ Έργοταξίου και αθλοομηχλή της 'Ατικής. Οι τραώγλες και τα φτηνά ύπόγεια έγιναν τα πρώτα καταφύγεια τών πατριωτών.

Η στεγνή εκμετάλλευση τ.ύ ιδρώτα και τ.ύ μόχθου από τούς εργοδότες δέν άφηναν περιόστια για μια κανονική ζωή. Τα γλέντια σταμάτησαν, τα χαμόγελα και τα κουβαρνταλίγια έπαψαν. Σίγουρα νοιώθεις μια γεύση άλλης ουσίας κινήσεις τών «Νέων 'Αθηναίων» τις κινήσεις και την συμπεριφορά τ.ύ κακώς νοούμενου «Σύγχρονου 'Ανθρώπου».

Οι Νέοι εγκατέλειψαν την εκπαίδευση και αποτέλεσαν τόν συμπαλήρωμα στα γυανάκια τών μηχανών τών εργοταξίων ή οι ταχτικοί θαμώνες κάποιου ψευτομπουζοκομμάγου.

Μέσα σ' αυτή την άθλιότητα που δημιούργησε ή μετανάστευση για κάποιον ψευτοπαράδεισο, ο Μάρκος σάν πιο «παλιός» ήρθε να διαδραματίσει τόν δικό του ρόλο.

Ξεχύθηκε στις γειτονίες της 'Αθήνας, συγγέντοσε διευθύνσεις, μίλησε από κοντά τα προβλήματα με ύλους τούς χωριανούς και έγινε ο φίλος τ.ύ κάθε σπιτιού.

Προχώρησε και ίδρυσε τόν

Σύνδεσμο για την καλύτερη μαζική κινητοποίηση την δυναμική και άποτελεσματική έπίλυση τών προβλημάτων τ.όσο τών ξενητεμένων όσο και τ.ύ χωριού.

Μέσα άπ' αυτόν τόν Σύνδεσμο ξεπήδησε ότι καλό έγινε στο χωριό.

Μια μέρα τ' 'Απριλιού ο Μάρκος έφυγε από κοντά μας 'Αναπάντεχος ο χαμός του και μεγάλο τόν κενο που μάς κληρονόησε.

Δημιουργήθηκε ή έντύπωση πώς ο Σύνδεσμος θα διαλυόταν τ.ύ Δ.Σ. όμως συνέχισε τόν άγώνα τ.ύ φίλου μας. 'Ακούσαστε και άσταμάτητα με τόν τένος πρόεδρο κ. Βάγια Τσούλα και με τ.ύ νυν κ. Πάναγιώτη Κατόικο, ο δρόμος τ.ύ Μάρκου συνεχίζεται.

Πραγματοποιήθηκαν πολλά όράματα με την οικονομική συμβολή μόνο τών χωριανών, αυτόν τών ανθρώπων που δέν δυστάζουν να βάσουν τόν χέρι στην τσέπη και να προσφέρουν τόν ίδιο τους τ.ύ ψωμί όταν βλέπουν κάτι καλό να γίνεται στον τόπο τους.

Έτσι ή βιβλιοθήκη αξίας (100.000), τ.ά άφοδευτήρια (300.000) έγιναν με τις γενναίες προσφορές τών εργατών τ.ύ χωριού μας και άνήκουν μόνο σ' αυτούς.

Ο Σύλλογος βοήθησε στην άποπεράτωση της πλατείας και της οδοστρωσίας. Καθώς και τ.όσων άλλων.

Κανείς λοιπόν δέν μπορεί να άνηθεί πώς τόν χωριό μας δέν έλαβε μια νέα μορφή κάτω από τόν συνεχές ένδιαφέρον τ.ύ Συνδέσμου.

Αυτό λοιπόν τόν κόσμο που τόσο αγαπά τόν χωριό του όσο μακρυά κι άν βόσκειται, αυτόν τόν κόσμο που άνόσανε την φτώχεια και την μιζέρια τών 'Αγροφωτιστικών βουνών, που έλαφει και πόνοσε πολύ για ένα κομμάτι ψωμί, καλώ τώρα να συμπαιρωθεί γύρω από τόν Σύνδεσμο για να βοηθήσουμε όσο μπορούμε αυτούς που άγωνίζονται για μια καλύτερη ζωή. Να δώσουμε όλοι μαζί τόν χέρι βοήθειας στους ξεχασμένους γέροντες τ.ύ χωριού μας, στους νέους και τα παιδιά.

Άς βοηθήσουμε όσο γίνεται να βελτιώσουμε τις συνθήκες της 'Ελληνικής ύπαιθρου που μαστιζείται ακόμα από την πείνα, την πνευματική στήρηση και την άδιαφορία της πολιτείας.

Πιστεύω πώς ύλοι τόν Γενάρη που θα γίνουν οι έλεγχοές θα συμμετάσχουν στις διαδικασίες για την ανάδειξη τών νέων αντιπροσώπων τ.ύ Συνδέσμου για την συνέχιση τ.ύ άγωνα τ.ύ Μάρκου.

**ΔΗΜ. Α. ΚΤΡΙΤΣΗΣ**

## ΜΑΣ ΕΣΤΕΙΛΑΝ ΤΗΝ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΤΟΥΣ

Μερικών ή προσφορά είναι συνηθισμένη και τούς εύχαριστούμε ιδιαίτερα, αυτοί είναι οι κ.κ.:	Καπέκας Α. Σωκράτης	300
Παλαιοκασιής Θ. 'Αχιλ.	Σάγκα Γ. Εύτυχία	300
Κιάφας Α. Βασίλης	Κυρίτση Γωώ (Βουνέται)	300
Παπαγιωργάρα Βαγ.τσα (Κιάφα)	Τζήφοσ ΙΙ. 'Αποστόλης	250
Χαλιός Α. Γιώργ. (Βόλος)	'Αναστασοπούλου Γεωργ.	200
Καρακασιάνης Δ. Στέρ.	Καρασιώτος Χρ. Τέλιος	200
	Κωστήκος Α. Νικολ.	200
	Μηλιτση Κ. Χριστίνα	200
	'Αντωνίου Η. Πανσαν. (Μπελ.τη)	200

**ΕΠΑΝΟΡΘΩΣΗ**

Μάτη Θάλεια (Κιάφα)	500
Καρασιώτος Στ. 'Αντ.	500
Τζήφοσ ΙΙ. Θωμάς	300
Τσαγανός Α. Σεραφ.	300

Επίσης δέν καταχωρήθηκε ή συνδρομή τ.ύ κ. Γώγου Χρ. Δημητρίου 500.



## Ο Μυλωνάς και η συνταγή της κυρά Μέλπως

Κοντεύουν μεσάνυχτα και ο Μπάρμπα Άλκιβιάδης δεν λείπει να σταματήσει το μύλο του και να πάει να κοιμηθεί. Αδύνατο τον καιρό αλλά και κάθε τέτοια εποχή τώρα το καταχείμωνο είναι στις δόξες του ή μύλος, δουλεύει άκαταπαυστα τουλάχιστον επί 18 ώρες το εικοσιτετράωρο, άλλωστε δεν του περισσεύει

### ΤΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣ. ΚΑΡΒΟΥΝΗ

καιρός για χάσιμο, τώρα που λιώνουν τα χιόνια και οι φλέβες της γης παντού βγάζουν νερό πρέπει να εκμεταλλευτεί το χρόνο που δεν είναι και περισσότερες από δύο - ενόμιση μήνες το έτος, όταν πατήσει ο Μάρτης το νερό δεν επαρκεί για να γεμίσει το σιλό και ο μύλος σταματά αναγκαστικά για να ξεναρχίσει με το καλό τον επόμενο Γενάρη.

Πρέπει λοιπόν να προλάβει να εξυπηρετήσει όλους τους χωριανούς και να εξοικονομήσει και αύτος την άμοιβή από τη δουλειά του. Οι χωριανοί μας τον εκτιμούν και τον αγαπούν γιατί είναι αγαθός και καλόκαρδος άνθρωπος, αλλά τον αγαπούν και για έναν ακόμα πρόσθετο λόγο, είναι ειχάριστος συζητητής και έχει σε ύψιστο βαθμό ανεπτυγμένο το αίσθημα του χιούμορ. Πολλές φορές τον καλομελετάνε και τον μνημονεύουν, «Καλή του ή ώρα» λένε «ό Θεός να τον έχει καλά» αν δεν είχαμε κι' αυτόν έδω μπροστά στα πόδια μας να μας εξυπηρετεί τί θα γινόμαστε αλήθεια;

Μπάρμπα Άλκιβιάδης, Ξημεριάς 6 το πρωί και πριν απ' όλα βάζει το μύλο μπροστά, βγαίνει κατόπιν έξω και πάει παρόμοια για να ξελαφρώσει την κύστη του, γυρίζει άμεσως και ανάβει τη φωτιά. Εδώ κατόπιν πιάνει την πετσέτα του και αργά αργά ανεβαίνει από πάνω στο σιλό για να ντυθεί, ξενακατεβαίνει πάει στη φωτιά και καταπιάνεται με το βαρύ γλυκό του. Όταν το καλεί η ανάγκη βρίζει τον καιρό να σφουρίσει τη μύλο που έχει ρεζέρβα ή να κόψει για λίγο το νερό από τ' αλάκι να σταματήσει το μύλο και να αλλάξει σφροντύλη.

Στις 8 απαραίτητα πρέπει να φάει, και όταν ο Μπάρμπα Άλκιβιάδης τρώει για πρωινό έννοει να φάει καλά.

Εν τω μεταξύ αρχίζουν να καταφθάνουν οι πρώτοι αγωγιμάτες συγχωριανοί μας, ξεφορτώνουν τα ζώα τους στοιβάζουν τα φορτία τους στο σωρό με τη σειρά ανταλλάσσουν με το Μπάρμπα Άλκιβιάδη άστεϊσμούς και περιργαμματα και φεύγουν για να ξαναβρουν να το παραλάβουν αλεσμένο αργά το απόγευμα ή την επόμενη μέρα. Μέχρι τις 12 τα μεσάνυχτα μένει ξαγρυπνός, κάπου κάπου βέβαια λαγοκοιμάτε για λίγο μισοκαθιστός μισοξαπλωμένος πάνω στο κρεβάτι του με τα σκεπάσματα διπλωμένα κάτω απ' τη ράχη του αλλά ως εκείνη την ώρα ποτέ δεν επιτρέπει στον εαυτό του να κοιμηθεί αναπαυτικά, είναι άλλωστε και κείνα τα βαρβάρια που δεν τον αφήνουν,

δυο τρία μικρά γαϊδουροπέταλα δεμένα με ένα δυνατό καναβίδη που όταν το γέννημα πάει να τελειώσει μέσα στο σιλό ξαμολιούνται μες' τη μύλοπετρα και χαρχαλίζουν σαν άδεια κονσερβοκούτια που κυλάνε πάνω στις πέτρες και τον κάνουν να πετάγεται αλαφιασμένος και να τρέχει να ξεναρμίζει το σιλό και να σκακιάσει το άλευρο από την κασόνα.

Στη νότια πλευρά του μύλου έχει χωρισμένο ένα μικρό σημιπθητικό καμαράκι με το τζάκι του ανάμενο νυχθημερόν.

Δίπλα δεξιά από το τζάκι ένα χαμηλό ξύλινο κρεβάτι με ένα παχι στρώμα από καλάμποφυλα δυο χονδρές βελόντες και το μαξιλάρι του, από κει μεριά στη γωνία ένας καλός σωρός από μικρά και μεγάλα κούτσουρα και κλαροσόδια για τη φωτιά. Πιο δω δυο τρία γερά κοντοπόδαρα σκαμνιά κι' ακόμα ένα μισοτελειωμένο που τα ξφκιάσε μοναχός του για να κάθονται οι αγωγιμάτες κοντά στη φωτιά όταν περιμένουν το άλεσμα και να λένε τα καλαμπούρια και τα μασλάτια τους.

Δίπλα και πάνω απ' το κρεβάτι του ένα ξύλινο ράφι που ακουμπάει τα καταρολιανά του και από κάτω δυο γερά τετράγωνα γυφτόκαρφα μπηγμένα στον τοίχο για να κρεμάει τον τροβά τη βισέλα και το σακάκι του.

Αυτή είναι η επίπλωση και το νοικοκυριό του. Όταν κατά τις εννιάμισι, δέκα τη νύχτα μπαϊτισμένος από την κούραση, σκοτωριασμένος από το θόρυβο του μύλου και το βουητό της ρεματιάς και βαρυστημένος από τη μοναξιά και την άπνεια τον πιάνει νύστα γεμίζει το σιλό με το καλάμποκι του αγωγιμάτη που έχει τη σειρά του. Τοποθετεί στην κορφή τη βαρβάρια και μπαίνει στο καμαράκι του.

Πιάνει από το ράφι τον τσεσβέ και φτιάχνει ένα δυνατό καφέ, ύστερα απ' την καπνοσακούλα του βγάζει φύλο και καπνό και στρίβει την τσιγάρα του.

Ένα χοντρό κεχρημαρμένο κομπολόι που έχει κάτω απ' το μαξιλάρι του είναι πάντοτε στη διάθεσή του.

Μερικές φορές όταν έχει όρεξη φτιάχνει και τραχανά και γιατί του αρέσει αλλά και για να περάσει καλύτερα ή ώρα του ώσπου να πάει δώδεκα να σταματήσει το μύλο και να πέσει να κοιμηθεί.

(Συνέχεια στο επόμενο)

### ΣΤΟ ΧΡΟΝΟ ΠΟΥ ΦΕΥΓΕΙ

Περασμένα, παλιά, ξεχασμένα τραγούδια, παίρνει ο χρόνος μαζί του τα τυλίγει στη λήθη... Ο καινούργιος θα φέρη κάποιες νέες ελπίδες...! Οί παλιές θα σβυστούν μες στον κρύο Βοριά... Σιγαστρέμουν οι φλόγες των κεριών που άργοςβούνουν... Τλευταία σημάδια απ' την παλιά τη χρονιά...!

Δεκέμβρης 77 ΡΑΝΙΑ ΖΟΥΚΑ

## Τό Έλληνικό παραμύδι και οι παραμυθάδες

Πατέρας του παραμυθιού θεωρείται ο Αίσωπος. Καταγόταν από τη Φρυγία και ήταν δούλος του φιλόσοφου Ίάδμονα. Ήξερε περίπου τον βον αιώνα κι' ήταν εφευρέτατος. Οί πρωτομές, τον παρουσιάζουν σκυφτό και άσχημο, αλλά παρ' όλη την άσχήμια του είχε πολύ τρυφερή καρδιά. Είχε φιλοσοφήσει πάνω στην ανθρώπινη φύση και κοινωνία κι' είχε σχηματίσει γνώμες Πολιτικές, Κοινωνικές και Ήθικές, που συμβολικά κι' αλληγορικά τις έδωσε στις διηγήσεις του, για τα ζώα και φυτά.

Πριν απ' αυτόν είχαν γράψει παραμύθια, ο Ήσίοδος Ήργα και ήμέρα, (το παραμύθι της άηδός και του Ιέρρακα). Ο Άρχιλογος την σημιαχία άετου και άλαπός (Αίσχ. σχ. 686), ο Στησίχορος, «Ίππος και έλαφος» (Άριστ. ρητ. Β20).

Ο Αίσωπος όμως τελειοποίησε σε άπείρητο λόγο πεζό, γι' αυτό και τάλεγαν Λόγους και τον ίδιο λογοποιό (Φαίδων). Επίσης στην Ελλάδα με το όνομα «Λογοποιοί, ονομάζονταν κι' αυτοί που άφηγονταν παραμύθια, μύθους, ιστορικές διηγήσεις. Αργότερα στους Έλληνορομαϊκούς χρόνους, έχονμε τους άρετολόγους, που μαζί με τα θαύματα των Θεών, άφηγονταν και παραμύθια.

Τα παραμύθια του Αίσώπου

### ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

Μαζί με τις ενχές του και την αγάπη του ο σχεδόν αιωνόβιος π. Γαβριήλ Καξίσσης έξ Άγιου Όρους μας έστειλε και χίλιες (1.000) δραχμές για την καινούργια καμάρνα που προμηθευτήκαμε.

Έξ άλλου για τον ίδιο σκοπό προσφέρθηκαν τα παρακάτω ποσά:

1. Δημητριος Ράϊκος: 1.000.
  2. Άπόστολος Κορώνης: 300.
  3. Κωννος Άντωνούλας: 1.000.
  4. Θωμάς Ζαχαρής: 500.
  5. Θωμάς Καξάσης: 500.
  6. Πανσανίας Μηλίτης: 300.
  7. Θεόδωρος Τσιγάρας: 500.
  8. Σπυρίδων Ζαχαρής: 500.
  9. Βασιλική Γιαννακού: 500.
  10. Σωκράτης Κορώνης: 500.
  11. Εδύχηία Γκανούρη: 1.000.
  12. Εδύγγελια Κατσιάκου: 300.
  13. Νικόλαος Πετροτόης: 2.000
  14. Άντώνιος Άντωνούλας: 1.000.
  15. Νικόλαος Κωστήκος: 1.000.
  16. Βασίλειος Μπαλλάς: 1.000.
  17. Φωτεινή Γ. Σταθόπουλου: 500.
  18. Άπόστολος Νούσιας: 500.
  19. Άριστοτέλης Καρασιώτος: 500.
  20. Σεραφεϊμ Άπ. Τσαγανός: 1.000.
  21. Ίωάννης Στυλογιάννης: 1.000.
  22. Σωτήριος Ίωακείμ: 500.
  23. Γεώργιος Μηλίτης: 1.000.
- Τέλος κατόπιν ενεργειών του Τηπουρού Παιδείας κ. Άδανακού Ταλιαδούρου, ή Έκκλησία μας χρηματοδοτήθηκε με πενήντα χιλιάδες (50.000) δραχμές εκ του καθαρού προϊόντος των Κρατικών Λαχείων.
- Έκ του Έκκλησιαστικού Συμβουλίου Μεσσηνικόλα.

πρώτο τα συγκέντρωσε, ο Δημήτριος ο Φαληρέας, το 300 π.Χ., λίγα όμως διασώθηκαν και μ' αυτά ασχολήθηκαν, ο Κοραΐς, ο Γεώργιος ο Αιτωλός, ο Σούτσος, ο Ραγκαβής, ο Άνδρεάδης κ.ά.

### ΠΑΡΑΜΥΘΑΔΕΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΜΥΘΟΥΔΕΣ

Τό παραμύθι παλιά άναφέρονταν στους μεγάλους και τη δουλειά αυτή την έκαναν οί παραμυθάδες και οί παραμυθοδές. Ήταν άνθρωποι προικισμένοι να διηγούνται με τέχνη και να ζωτανεύουν με κινήσεις και μ' άλλαγή του τόνου της φωνής, τα διάφορα πρόσωπα. Αυτοί ήταν

### ΤΗΣ ΑΥΓΗΣ ΠΑΠΑΚΟΥ

πασίγνωστοι και τους τιμούσαν όχι μονάχα στο χωριό τους μάλιστα σ' όλόκληρη την περιφέρεια. Πολλές φορές οί προχόντες τους καλούσαν με άμοιβή. Μονάχα στα «σπερμιοκαθίσματα» δεν δέχονται άμοιβή. Σ' αυτά τα νυχτέρια, όλοι οί χωριανοί συγκεντρωμένοι ξεπρίζαν κι' άκουγαν με θρησκευτική ευλάβεια κι' άγωνία τό παραμύθι, ξεχνώντας τα βάσανά τους.

Οί παραμυθάδες, χρησιμοποιούσαν συχνά και τη μιμική, και άλλαζαν τον τόνο της φωνής τους. Ζούσαν τό παραμύθι και προσπαθούσαν μ' όλους τους τρόπους να τό μεταδώσουν στους άκροατές τους. Κι' αν αυτό ήταν σπουδαίο και μεγάλο και δεν τέλειωνε μονοβραδύς, τότε, ξανάνορχονταν όλοι και τ' άλλο βράδυ. Αυτός που ήξερε τέτοια μεγάλα παραμύθια, είχε τη γενική εκτίμηση. Έκτός όμως από τα «σπερμιοκαθίσματα», παραμύθια λέγονταν και στη θάλασσα ή στην άκρογιαλιά, σαν μπαλόναν τα δίχτυα, ή νέτταραν τα παραγάδια. Άκόμη γύρω από τη ναυτική λάμπα, όσπου νάρθει ή ώρα να τραβήξουν τα δίχτυα, άκουγαν παραμύθια. Όταν οί γιομιτζήδες τα ταξίδευαν άνοιχτά στο πέλαγος, τότε μαζεύονταν στη πλώρη κι' άκουγαν παραμύθια για ν' αποξεχνιούνται.. Μάλιστα πολλοί καρβοκώρηδες μίσθωναν ειδικούς παραμυθάδες για να ψυχαγογούν τό πλήρωμα, στα μακρινά ταξίδια.

Επίσης στα τσαγκαράδικα, έλεγαν παραμύθια, για να κάνουν κουράγιο και να συνεχίσουν δουλεύοντας. Όπως και στα ραφτάδικα.

Τό καλοκαίρι στ' άλώνια ή τό Φθινόπωρο στο τρύγο ή στα λιομαζώματα, αλλά και στο ποδαρόδρομο σε μεγάλες διαδρομές, συνήθιζαν να λένε παραμύθια.

Τό Έλληνικό παραμύθι γνώρισε μεγάλη άνθιση στα χρόνια της σκλαβιάς και γιατί οί ραγιάδες ήθελαν να ξεφύγουν από τη σκληρή πραγματικότητα με τη γοητεία του παραμυθιού, μάλιστα και οί Τοπύρκοι, που στο ραμαζάνι ειδικοί παραμυθάδες τους ψυχαγογούσαν με τα παραμύθια τους.

Ο παραμυθάς αρχίζοντας τό παραμύθι του έλεγε: «Άπόψε θά εσάς πώ, τό τάδε παραμύθι...». Τότερα από την άναγγελία του τίτλου, πρόσθετε: «Κόκκινη κλωστή δεμένη...» και τέλειωνε τό

πρόλογο ως ποίμε με τό καλησπέρα τσ' άφεντιές σας.

Για την αρχή ύπάρχουν πολλές παραλλαγές, όσπου να φτάσουν στο μιά φορά κι' ένα καιρό... Και στο τέλος συνήθιζαν: «Ζήσανε αυτοί καλά...» ή «μήτ' εγώ ήμουν εκεί μήτε σεις τό πιστεύατε» ή «ψέμματα και αλήθεια, σαν τά παραμύθια» ή έτρωγαν κι' έπιναν και ψοφούσαν από την πείνα (και που θυμίζει Καραγκιόζη). «Όσο όμως ο παραμυθάς διηγούνταν, όλοι άπορροφούνταν και κανείς δεν τον σταματούσε...»

Χάρη στους τιμημένους παραμυθάδες, τό παραμύθι που έχει τη ρίζα του στα πανάρχαια χρόνια, έφτασε μέχρις εμάς. Μ' αυτό ο λαός έβρισκε άπόλαυση σε πείσμα των σπουδαίων. Κάθε φορά και τό προσάρμοζαν στο χρόνο και στο Κοινωνικό περιβάλλον, δημιουργώντας ένα πλήθος από παραμύθια και μονάχα σαν έλειψαν οί παραμυθάδες, τό παραμύθι περιήρατο στο παιδοκόσμιο.

Η αξία της παράδοσης και ειδικά στο παραμύθι είναι μεγάλη, γιατί με τον έθνικό της χαρακτήρα τραβάει τό παιδί, μύθοι δνόματα, παροιμίες του τόπου γεννούν στο παιδί γοητευτικές έντυπώσεις. Αργότερα δέχεται εύκολα συγγενικές ξένες προσφορές, με την έθνική του παράδοση. Όσπου τέλος χαίρεται τα κοινά ανθρωπινα στοιχεία, όπου κι' αν τα συναντήσει. Κι' άλλωστε αυτό επιδιώκεται με την Παιδική Λογοτεχνία, ή εκτίμηση της άνθρωπινας και της αγάπης.

Η συλλογή έργων Λαϊκής δημιουργίας, είναι σπουδαίο έργο. Κι' αυτό που έδω γίνεται σποραδικά, έξω από χρόνια γίνεται με σύστημα. Άς βοηθήσουμε λοιπόν να συγκεντρωθεί τό Λαϊκό παραμύθι μας, άφου άλλωστε είναι δηλωτικό μιάς Πολιτιστικής φάσης ενός τόπου και χρόνου. Ο μελετητής, ο ιστορικός, ο εθνολόγος, ο λαογράφος θά τό αναλύσει και θά τό έρευνήσει. Ο παιδαγωγός θά τό δώσει στο παιδί, στα πλαίσια της σύγχρονης εκπαιδευσης. Γιατί άφου τό παραμύθι λειτουργήσει σε διαφορετικές εποχές με διαφορετικές πολιτιστικές και ταξικές σχέσεις και βρίσκεται πίσω επιστημονικά, σ' ότι χρειάζεται τό παιδί ψυχολογικά. Πάντα λοιπόν χρειάζεται έπιλογή κι' άναπροσαρμογή στα σημερινά δεδομένα με βάση τα πορίσματα των ανθρωπιστικών επιστημών σχετικά με τη παιδαγωγική λειτουργία του παραμυθιού, παίρνοντας σημαντική θέση στην ώρα των δημιουργικών θεμάτων στο σχολείο.

Κι' άφου τό παραδοσιακό παραμύθι διατηρεί την έπαφή με την κληρονομιά του τόπου μας κι' άφου μέσα στην παράδοση κρύβονται οί ρίζες του λαού μας. Κι' άφου αυτή ή παράδοση είναι γεαμμένη με τό αίμα του, γιατί να μην προμηθευόμαστε όρισμένα στοιχεία και να τροφοδοτούμε μ' αυτά τα παιδιά μας και σήμερα.

Στοιχεία που με την έθνική λεπτομέρεια γίνονται οικεία χωρίς όμως να χάνουν τίποτα από τον παγώσιμο χαρακτήρα τους:

ΑΤΓΗ ΠΑΠΑΚΟΥ